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Bohus Stickning – från nödhjälpsarbete till exklusivt mode

Som en programpunkt i Lysekils Kulturvecka visade Viveka Overland från Bohusläns museum utvalda plagg från museets utställning om Bohus Stickning och berättade om dess historia. I Oscars caféhörna samlades intresserade åhörare, både gamla och unga.

Viveka Overland berättade att det var landshövdingskan Emma Jacobsson, som 1939 satte igång detta nödhjälpsarbete för kvinnor i de krisdrabbade bohuslänska stenhuggardistrikten. I början stickades vantar och sockor, omönstrade eller med enkla mönster, av ullgarn i naturfärger. Efterhand som efterfrågan ökade utvecklades också mönster och färger. Fler produkter tillkom som till exempel jumprar, koftor, mössor, baretter och halsdukar.

 
Med det mycket populära mönstret ”Blå skimmer” från 1947 lanserades den design som sedan kom att utmärka Bohus stickning, det rundstickade oket och det  exklusiva angorablandade garnet. Jumprarna stickades på rundsticka från halsen tills oket var färdig, sedan delades arbetet i fyra delar och bakstycke, framstycke och ärmar stickades var för sig.


Stor efterfrågan utomlands


Bohus Stickning började efterfrågas alltmer, även utomlands, plaggen såldes på exklusiva varuhus i USA, Kanada, Schweiz, Frankrike och Danmark. I Sverige sålde man i en egen butik i Göteborg men man hade också en egen avdelning på NK i Stockholm, plaggen såldes även i välrenommerade butiker i Malmö. Eftersom plaggen var mycket dyrbara bars de av kändisar, filmstjärnor och andra välbeställda kvinnor över stora delen av världen, vanligt folk hade inte råd. En kofta kunde kosta motsvarande en månadslön för en arbetare.


Stickerskorna utbildades vid särskilda stickkurser som anordnades bl a i Fågelviken på Härnäset. Garn och stickbeskrivningar fick man från stickcentralen i Göteborg. När ett plagg var färdigstickat skickades det tillbaka för kontroll och godkännande. Som mest arbetade 870 kvinnor som stickerskor 1947.


En kvinna i publiken berättade att när hon som tonåring stickade för Bohus Stickning var betalningen inte så stor, mellan 10 och 30 kr per plagg. Kvalitetskontrollen var sträng, ibland kom kritik tillbaka på en ”remsa” så att stickerskan inte skulle göra om samma misstag. Plagg med små fel betalades självklart sämre än fullgoda och såldes ibland som II sortering.


Emma Jacobsson deltog personligen i alla moment i den långa produktionskedjan från fårens ull till slutkontrollen av det färdiga plagget. Varumärket ”Bohus Stickning” på den isydda etiketten i varje enskilt plagg skulle vara en kvalitetsgaranti.


Bohus Stickning avvecklades 1969 efter 30 framgångsrika år


Orsakerna till avvecklingen var flera, arbetslösheten var inte längre stor, enfärgade maskinstickade plagg slog igenom, lättskötta och maskintvättbara material ersatte de mer svårskötta naturgarnerna. Ull av den kvalitet Bohus Stickning krävde, hade nu blivit en bristvara. Någon efterträdare till Emma Jacobsson, då 84 år gammal, fanns inte heller.


Ännu 30 år efter avvecklingen är intresset för Bohus stickning stort, stickkurser ordnas både i Sverige och utomlands.


Viveka Overland avslutade med att visa några av de drygt trettio av Bohus Sticknings mönster som finns till försäljning som garnpaket i butiken på Bohusläns museum. Mönstren är framtagna på nytt av museet i samarbete med Solveig Gustafsson, firma Solsilke i Göteborg.
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